

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

Año XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
En Tortosa, al mes.	1 Pesetas
Fuera, trimestre.	3 »
Extranjero, id.	7 »
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.	

TORTOSA

Miércoles 14 de Agosto de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Arturo Morera, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al director.—No se devuelven los originales.

Núm. 169

## YO TE AMO

¡Oh Virgen pura y bella  
más que el primer destello de la Aurora,

más que la riente estrella  
del día precursora,

oye la voz de un alma que te adora!

Alegre ya palpita  
el corazón bañándose en dulzura

celestial, infinita,  
si huyendo noche obscura

contemplo el claro sol de tu hermosa

Así que el pensamiento  
sube raudó á tu trono de esplendores,

envuelto ya me siento  
en las ondas de olores

que exhalan á tus pies célicas flores.

Y el pecho lastimado  
por la aridez del mundo y sus abro-

se advierte circundado  
de dicha sin enojos,

que baña en dulces lágrimas los ojos.

Tu amor, bálsamo suave,  
de delicias sin fin cerrado huerto,

estrella es que á la nave,  
le muestra al descubierta

la ansiada calma del seguro puerto.

Cuán desdichado fuera  
mi corazón sin tu cariño tierno!

Mustio se consumiera  
cual flor que en crudo invierno

halla la muerte y el olvido eterno.

Tu amor es el respiro  
del pobre corazón, Madre querida;

si te envió un suspiro,  
dilátase en seguida

mi pecho con calor de nueva vida.

Tu amor, que es el sol de amores,  
de luces y fragancias teje un velo,

que en pliegues seductores  
encubre el hondo suelo

al reflejarme la beldad del cielo.

Al Alba, cuando asoma  
de azucenas y rosas coronada,

no envidia, no, el aroma,  
mi tinta nacarada,

pues lo encuentro yo todo en tu mi-

El frescor deleitoso  
de la tarde serena del Estío,

cuando al són cadencioso  
del aura junta el río

su murmullo tan grato al pecho mío.

No tanto me enagena  
cual de tu boca la sonrisa suave,

tu nombre el más risueño,  
que matiza las nieblas de mi ensueño

Y luego en la mañana,  
al despertarme con el nuevo día,

al són de la campana,  
la dulce melodía

de tu nombre me inunda de alegría.

Yo siento á todas horas,  
en el valle, en el monte, en la ribera

las auras bienhechoras  
de tu amor, que es doquiera

de las almas eterna Primavera.

Yo te amo, hermoso lirio,  
que mi vida embelleces y embalsa-

mas; yo te amo con delirio,  
pues con delirio me amas

ardiendo del amor en puras llamas.

Yo te amo con el fuego  
que Tú avivas con mano bondadosa;

lanzarme quiero ciego  
tras esa llama hermosa

y abrasarme en su luz cual mariposa.

Feliz será mi suerte  
si logro de tu amor en los ardores

encontrar dulce muerte;

que es vida de dolores  
la mía sin saciarla en tus amores.

Del corazón herido  
con incurable llaga en feliz día,

brotó inmortal gemido  
de amor y de agonía,

suspirando por Ti, Virgen María.

JUAN B. ALTÉS, Pbro.

EL DIA DE LOS LABRADORES

## La Virgen de Agosto

Mañana celebre la Iglesia el acontecimiento milagroso de la resurrección de la Virgen María y su Asunción ó elevación al cielo por ministerio de los ángeles.

Desde los primitivos tiempos del catolicismo data la tradición de que los Apóstoles vieron á la Virgen subir al cielo, tres días después de su muerte; y que encontraron vacío el sepulcro cuando fueron á reconocerlo.

La Madre de Jesús murió á la edad de 72 años, según la opinión adoptada por Benedicto XIV.

En la Asunción creen todos los católicos, aun cuando la Iglesia no lo ha declarado punto de fe; esto se ha pedido varias veces, como lo hizo el Obispo de la Habana.

En el siglo VI celebrábase ya la fiesta de la Asunción de la Virgen, y á este misterio hay dedicadas en

España centenares de iglesias, particularmente en el Bajo Aragón.

La Virgen de Agosto es la Virgen de los labradores; ellos, que á las durísimas faenas de la recolección

estuvieron entregados, han recogido el fruto de sus afanes; sufrieron los rigores del sol ardiente, y se

tean ahora buscando á la sombra de los árboles y al amparo del amor de la familia, la tranquilidad y el reposo.

Hoy celébranse en cortijos y alquerías, fiestas que por su rusticidad traen y por su sencillez cautivan.

En el rostro franco del labrador, brilla sonrisa placentera; se considera dichoso con haber recogido las mieses y obtener para el resto del año el pan que han de comer sus hijos.

Hoy también es en los campos día en que se pagan deudas, se hacen contratos de arrendamiento; día de regocijo para los jóvenes, de ajeteo para los agricultores viejos.

El 15 de Agosto es de victoria para el labrador, que después de librar cruel batalla con la tierra, la rindió con la reja ó con la azada, la ablandó con el sudor de su frente.

## LA HERENCIA DE SAGASTA

El *Heraldo de Madrid*, órgano del ex-ministro señor Canalejas, la describe en los términos siguientes.

¡Herencia de su jefatura! ¡Partido liberal! Pero, hablando sinceramente, ¿existe el partido liberal? ¿Por

ventura alienta en España un gran organismo, vivificado por el entusiasmo del progreso, en que se combinen la renovación intelectual, el remozarse de las ideas con la diaria adquisición de nuevas fuerzas juveniles, populares ó retraídas? ¿Es el partido liberal una organización preparada para las luchas electorales, para constituir instituciones de enseñanza, para conquistar terrenos en que establecer fábricas duraderas al mar agitado de los radicalismos socialistas y de las exaltaciones demagógicas?

No, el partido liberal no es nada de eso; el partido liberal es hoy una agrupación personal y exclusivamente dirigida y alentada por el señor Sagasta, á quien ayudan, sin iniciativa y sin responsabilidad propia, unos cuantos personajes de autoridad y valer, y otros por él más ó menos artificialmente creados, y á

quien secundan unos cuantos caciques, cuyos nombres están en la memoria de todos—representación

grosera de la *Mafta* política—, y cuya absorbente y desmoralizadora influencia es la única causa del separatismo catalán y el principal fermento de todas las indisciplinas, comode todos los retraimientos, en no pocas provincias.

No hay más partido liberal gobernante en España que el partido *sagastino*, y el día que Sagasta no lo dirija, se descompondrá, se pulverizará, porque ninguno de los hombres políticos que se citan estos días en los periódicos podría reemplazar á Sagasta en su indiscutible jefatura, sobre una tan personalísima agrupación.

Lo que constituirá la herencia del señor Sagasta no vale, por tanto, la pena de que nadie lo pretenda. Otra cosa fuera si el señor Sagasta, para bien de la libertad, se decidiera ahora á constituir un verdadero partido liberal, cimentado en la asociación de todas las fuerzas y elementos democráticos del país, fortalecido por el concurso de todo lo que haya de más intelectual y progresivo en la juventud española. Habría labor fecunda para la iniciativa de un estadista, y más si estaba en la posición privilegiada del Sr. Sagasta, en afirmar la *solidaridad* de todas las fuerzas liberales y democráticas, cuya unión puede hacerse en *distintos grados de intimidad*. Tal obra resulta indispensable, si se ha de hacer frente á esa invasión de tendencias reaccionarias de que son teatro todas las esferas de la actividad social española.

Téngase en cuenta que para esa empresa le ayudará mucho el innegable espíritu democrático y progresivo de la actual mayoría, culta y deseosa del bien público; y un partido liberal así constituido ahorraría á Sagasta y á los cronistas el trabajo de pensar en su heredero, y á la Corona la librería de la enorme responsabilidad que implicará investir con la jefatura á aquel de los prohombres liberales que sea más de su gusto.

Un partido liberal en esas condiciones, es decir, toda la España liberal y progresiva, organizada y constituida frente á la España reaccionaria, vieja y gastada; un partido que conquistase la democracia rural y la democracia urbana, aun en sus capas más exaltadas ó más retraídas, daría el mismo su jefe,

reemplazándolo cuando resultase sin prestigio ó sin fuerzas.

Tal jefatura de partido bien pudiera despertar la codicia de mando y la ambición de gloria; la mera sucesión de Sagasta, en el favor regio, en la presidencia de una oligarquía de personajes y en el apoyo de una turba de caciques, sin tener, pues nadie las tendrá, aquellas especiales cualidades que constituyen la idiosincrasia de Sagasta, parecemos una ambicioncilla tan subalterna, una codicieja tan mezquina, que ni aun merece siquiera que en presentirlas ó escuadrinirlas empleen sus ocios los periodistas veraneantes que se consagran á consultar horóscopos sobre el probable sucesor del ilustre presidente del Consejo de ministros.

## Ecos del día

Las prisas que tenía el partido liberal para ocupar el Poder no se han justificado satisfactoriamente para el país en los cinco meses que lleva de Gobierno, porque, fuera de colocar los ministros á sus amigos, haciendo para ello tabla rasa de las disposiciones que organizan la carrera administrativa, y de dejar que se desatase la licencia y el abuso en las turbas, no ha hecho nada.

Vinieron los liberales á gobernar sin programa ni pensamiento, y así continúan, no habiendo hecho nada para resolver los problemas pendientes, y mejorar la situación del país.

Y se pasan el tiempo los ministros diciendo que estudian, cuando al Gobierno se debe venir á practicar, planteando las resoluciones que se deben tener preparadas.

Algunos periódicos censuran duramente la idea de hacer ir á San Sebastián los pocos barcos de que podemos disponer, y á los cuales se dá, con grande hipérbole, el nombre de escuadra.

El *Heraldo*, tan afectado al partido liberal, inspira las consideraciones que hace en un criterio tan severo como el que reflejan las siguientes líneas:

«Loado sea Dios! El almirante de Castilla, el descendiente de aquel Cristóbal Colón que descubrió un mundo en que ya no queda ni una pulgada de tierra donde se arbole nuestra bandera, podrá presentar una escuadra poderosa, muestra patente, viva, de nuestra regeneración que pruebe, en fin, de lo que es capaz una buena voluntad en los ratos que le dejan libre la liquidación en subasta del dique de la Habana y los ensayos del de Subic en el puerto de Mahón, donde se ha enviado para que el primer ocupante, en caso de conflicto internacional, no carezca de todos los recursos de una buena base marítima de operaciones en el Mediterráneo, que le demuestren nuestra previsión.»

Como si esto no fuese bastante, pasa revista á los buques, afirmando que éstos, por su construcción, por el material de que están dotados y por la práctica del personal que tiene la desgracia de tripularlos, constituyen un verdadero *Museo arqueológico naval*.

# EL DESFALSO

de don Manuel Domingo y Manuel

25.953 pesetas 94 cént.

## DE CONSUMOS

III

Hay necesidad de fijarse muy particularmente en el silencio que guardó D. Manuel Domingo y Manuel al destituirle del cargo de depositario del Ayuntamiento de Tortosa, silencio debido, no á remordimientos, que remordimientos no puede tener quien con tanta desvergüenza desfalco al pueblo de Tortosa, sino á las consecuencias que podría acarrearle su rebelión.

Ya irán viendo nuestros lectores, en el curso de estos artículos, como, tembloroso, besaba, lamía la mano del que le arrojó de las Casas Consistoriales.

Aquello no era depositaria, era un burdel; había más de cien mil pesetas para formalizar y aunque se presumía el desfalco le creíamos en aquellos momentos de poca importancia.

Resueltos nuestros amigos, corazones grandes y generosos, ansiosos de la paz de Tortosa, á ahogar á sus pérfidos enemigos á fuerza de bondades; á borrar de su memoria aquella época de acanallamientos, de bribonadas, de perversidad y de infamias, en que se derribaban las puertas de sus almacenes y se embargaban sus harinas y las alhajas de su madre, inventando falsedades para cohonestar una tras otra iniquidad; llevaron su misericordia á tales límites, que, para comprenderla, se necesita poseer su nobleza de sentimientos.

De como abusó D. Manuel Domingo de este estado de ánimo, lo irán viendo nuestros lectores ya que afortunadamente tenemos las pruebas escritas, que ese embustero, en otro caso, hubiera negado.

Al formalizar la liquidación resultaba que algunos libramientos, nóminas, cuentas etc., estaban á medio pagar, y sin pagar una carta de pago cuyo importe había anticipado el Banco, que nos decía no poder satisfacer por falta de dinero, añadiendo que esto era una dificultad insuperable para rendir cuentas.

No era así, pues la tal dificultad era solo un pretexto y porque además tenía en su poder ó debía tener, como se demostró después, las 25.953 pesetas 92 céntimos que de consumos había desfalco; sin embargo de lo cual afirmaba un día y otro que no tenía una peseta, mintiendo acanalladamente, para, de este modo, conseguir que por un lado le dieran dinero y por otro ganar tiempo.

¿No tiene todo esto los honores de una estafa? ¿Hay ningún hombre

honrado que sea capaz de cometer tal ruindad abusando de la buena fé de los que tenían en su poder elementos para que los tribunales le enviaran á presidio?

Ahora vean nuestros lectores los párrafos de sus cartas, en que, ocultando, su desfalco tenía la osadía de pedir dinero.

\*\*

«Tortosa 3 junio 91.

Sr. D. Teodoro González:

Querido amigo:... apelo á su compañerismo é invoco otra vez su amistad, para que desde ahí avise, que mi asunto de depositaria se arregle.

Es cuestión de ir cangeando papel, que tengo pagado á cuenta de haberes de empleados, por dinero, que entregaré al Banco, retirando una carta de pago de consumos, que tiene de mi época.

La operación es fácil y sencilla, con 500 pesetas nada más cada mes que se hubieran destinado á extinguir atrasos estaríamos ya al cabo de la calle.

Manuel Domingo.»

¿Lo van entendiendo nuestros lectores? No tiene todo esto como hemos dicho los honores de una estafa? No ven de que manera pide dinero al Ayuntamiento para retirar una carta de pago del Banco, correspondiente á su época, fingiendo que no tiene fondos, cuando había desfalco ó robado 25.953 pesetas, que solo él sabía, pues estando pendiente la liquidación habían de ignorarlo nuestros amigos?

Temía además al Banco, porque le reclamaba el importe de aquella que ascendía alrededor de diez mil pesetas y por la que iba á interponer la correspondiente ejecución.

Gracias, pues, á sus engaños y falsedades pudo hacerse con dinero de la época de nuestros amigos, pagar su deuda al Banco y conservar en el buche lo que había desfalco.

Véase ahora una nueva epístola, en la que pide otra vez dinero, llevando su desvergüenza á un extremo que nadie puede concebir.

«Tortosa 31 Marzo 92

Sr. D. Teodoro González,

Querido amigo:... arregle la deuda del Banco de Tortosa hace algún tiempo, saldado aquello me faltan á cubrir seis ú ocho libramientos, que importarán en junto unas 2.000 pesetas, pues tengo cantidades entre-

gadas á cuenta. Sin cubrirlos del todo no puedo presentar al Ayuntamiento ultimadas las cuentas municipales del último año de mi depositaria, que ya se están terminando.

Manuel Domingo.»

\*\*

Trapisondas y más trapisondas, para ir ganando tiempo y que no se averiguara su desfalco, pues como á toda situación le es difícil destinar cantidades al pago de atrasos, conseguía así que se pasaran semanas y meses que era su objetivo.

¿De cuándo acá es necesario pagar previamente la carta de pago del Banco y los libramientos á que se refiere para presentar la liquidación?

Pero esto no basta para retratar á ese vividor, y así, en artículos sucesivos verán nuestros lectores como nos pedía lo que ha negado con el mayor descaró; que se aplazase el exigirle las cuentas influyendo al efecto con el Gobernador; y verán también como al fin se salió con la suya, que era el no rendirlas y no pagar, hasta que se realizó aquel enjuague de la compra de libramientos.

Todo lo iremos poniendo en claro, que así conviene para el deshonor de ese desfalco tan cínico como desvergonzado.

## Crónica

### Escándalos

Mientras á los infelices labradores de la partida de San Lázaro se les obliga á pagar los repartos con un rigor desusado, nada se dice á los vividores de las grandes agrupaciones que viven en esta ciudad. Entre ellos los hay que no han pagado nunca y adeudan más de quinientas pesetas.

Pero no termina aquí la sed de dinero de nuestros mandarines Bau y Roig; hasta las Hermanitas de los Pobres y las Redentoristas han sufrido los rigores del apremio. ¿No constituye esto un gran escándalo?

¿Por qué se invierte la recaudación de otros años en el pago de atenciones corrientes?

¿Se quiere mayor inmoralidad?

### Godall

Las luchas ocurridas en Godall entre el alcalde y un vecino de aquel pueblo da lugar á diversos comentarios, según á que bando pertenecen los comentaristas y como la causa está en sumario nada con se guridad podemos referir.

### Un angel más

El hermoso niño Luis Cantero Maimó, hijo de nuestro particular amigo el industrial D. Emilio, subió al cielo en la madrugada de hoy, dejando en el mayor desconsuelo á toda su familia.

Comprendemos la pena que le aflige y deseamos la pena que le resignación cristiana necesaria ante la desgracia que llora.

**Estado atmosférico**

Después de dos ó tres días húmedos y sombríos, hoy ha amanecido con el horizonte despejado y sereno, brillando el sol con todo su fulgor.

El barómetro é higrometro denotan tiempo normal y el termómetro oscila entre los 23° y 30° centígrados á la sombra.

**Misas**

Pasado mañana, viérnes, se celebrarán misas rezadas en la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores desde el toque de oración hasta las 9, en sufragio del alma de D. Esteban Ferré, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en el número de ayer.

Reiteramos el pésame á la familia del finado, y por caridad suplicamos á nuestros amigos asistan á alguna de las espresadas misas, de lo que quedará agradecida la familia del Sr. Ferré. (q. e. p. d.)

**Nuestro Prelado**

Anteayer en el correo del mediodía salió para la Plana nuestro excelentísimo Prelado.

Deseamosle feliz viaje.

**Un aplauso**

A la invitación por el presidente de la Comisión de festejos de Tortosa dirigida al Senador por esta provincia nuestro particular amigo don Ramón Adell para que ofreciera un premio destinado á las carreras de bicicletas, ha contestado éste enviando 200 pesetas para dar un rancho extraordinario á los asilados de la Casa de Beneficencia de esta ciudad.

Merece un sincero aplauso el rasgo caritativo del Sr. Adell.

**Gobernador**

Según leemos en un periódico de Barcelona, hoy llegará á aquella ciudad, procedente de Palma de Mallorca, el nuevo gobernador de esta provincia, D. Bernardo Amer.

**Redenciones**

La Delegación de Hacienda anuncia que por la Dirección general del Tesoro público se la ha autorizado para admitir ingresos por redención del servicio militar.

**Cambio de destino**

Ha sido designado para desempeñar el cargo de comandante principal de ingenieros en Baleares nuestro distinguido amigo el coronel excedente D. Ramón Martí Padró.

**Convocatoria**

Ha sido convocada la Diputación para celebrar sesión extraordinaria el día 21 del actual á las once de su mañana, á fin de tratar de la resolución del concurso para la provisión de la Jefatura de la Sesión de examen de cuentas y de la revisión de los acuerdos interinos tomados por la Comisión provincial.

**Revista**

Dícese que á fines del actual ó á primeros de Septiembre próximo

llegará á Barcelona el teniente general D. Enrique Ochando, inspector de la guardia civil, con objeto de revistar á las fuerzas de dicho instituto de esta región.

**Con retraso**

El exprés de Valencia llegó anoche con hora y media de atraso, habiéndose tenido que formar un tren extraordinario en Tarragona para los pasajeros y correo de Barcelona.

**De caza**

Hoy es el último día de veda.

Nuestros cazadores se preparan, pues, para inaugurar la temporada.

**Oficial barbero**

Se necesita uno que sepa su obligación en la Peluquería de E. Centelles, Angel, 7.

**Piso espacioso para alquilar**

En la calle de la Sangre con vista y puertas á dos calles, razon Santo Domingo núm. 4.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas mejores que las del Doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

**AMENIDADES**

Junto al cadáver de un suicida encontróse la siguiente carta:

«Me casé con una viuda que tenía una hija, con la cual se casó mi padre, pasando naturalmente éste á ser mi hijo; en su matrimonio tuvo un hijo, que por consecuencia fué mi nieto y hermano. Yo tuve en mi matrimonio un hijo, que era hermano de mi padre, y por tanto, tío mío.

»Mi padre es hijo mío, y yo soy padre del hermano de mi padre, y como el padre del padre de uno es abuelo de uno y yo soy el padre de mi padre, resulta que soy abuelo de mí mismo; y como esta situación es horrible, he resuelto pegarme un tiro.»

**Curiosidades**



La custodia del Santísimo Sacramento en Madrid

Es esta una alhaja magnífica que se exhibe únicamente en la proce-

sión que el día de Corpus sale del templo de Santa María.

Consiste en un primer cuerpo de ocho columnas pareadas en los ángulos sobre pedestales, de orden corinto, con labores en los tercios inferiores y en los superiores, las cuales se reducen á festones, figuritas y otros adornos, ejecutados con esmero. Forma un arco por cada lado, con iguales adornos todos ellos. Sobre el cornisamento hay en el medio de cada fachada uno de los cuatro doctores de la Iglesia. A los lados un jarroncino y en el espacio intermedio un angel sentado.

La bóveda que forma este primer cuerpo es un artesonado con florones de gran gusto. El segundo cuerpo es un templete redondo, en medio del cual se representa la Ascensión, tiene ocho columnas de dos en dos, y sobre la cornisa se ven cuatro niños. Remata en un globo formado por los círculos celestes, sobre el cual hay una cruz. Dentro de esta custodia grande hay otra más pequeña, que también consta de primero y segundo cuerpo, de ocho columnas cada uno de ellos. Las del primero son pareadas y de orden compuesto.

En los tableros del basamento hay un bajorelieve representando «La Cena del Señor», el «Lavatorio», la «Oración del Huerto» y el «Prendimiento de la Cruz».

En los cuatro ángulos de la custodia interior hay un pedestal con un angel de rodillas mirando al lado donde se coloea el viril. El segundo cuerpo es un templecito redondo con columnas salomónicas, y dentro la figura del Señor resucitado.

Esta custodia cuenta con otros muchos ornatos que sería prolijo enumerar. Es de plata, fabricada por Francisco Alvarez, platero de la reina, el año 1560.

**Telegramas**

Madrid 13.

**«La Correspondencia»**

Publica un artículo aconsejando al Gobierno que no realice atropelladamente las reformas que se propone llevar á la práctica.

Lás leyes, dice, solo pueden ser buenas cuando se emplea el tiempo necesario en meditarlas.

**Contra el noveno ministerio**

Noticia política de interés no se cotiza ninguna y solamente se sabe que las oposiciones se opondrán con todas sus fuerzas al proyecto de creación del noveno ministerio (Agricultura, Industria y Comercio), que presentará el Gobierno á las Cámaras.

**Ejemplo augusto**

Con motivo de ser mañana día de vigilia, S. M. la Reina ha aplazado el banquete que debía celebrarse en Palacio.



**IMPORTANTÍSIMO  
A los herniados  
(TRENCA TS)**

Un dato importantísimo que no deben olvidar los herniados, (tren-cats) es el de que no basta la compra de un buen braguero, sino que la tal compra, para dar buen resultado, ha de ir acompañada de una aplicación perfecta que solo puede llevar á cabo una persona perita.

En mis 12 años de práctica, he tenido ocasión de ver muchas veces, que el dinero empleado en la compra de un buen braguero, ha resultado poco menos que inútil por no estar su forma á construcción apropiada á la índole de la hernia que ha sufrido el paciente.

La opinión de los señores facultativos de esta comarca respecto á mi manera de proceder; el testimonio de las muchas personas que he curado en los cuatro años que hace visito en esta ciudad y los siete años de práctica en la casa Clausolles, de Barcelona, son garantías que no olvidará el público.

*Bragueros de todas clases lo más práctico y moderno para la curación de las hernias*

**Especialidad en bragueros** de cauchouc para la pronta curación de los tiernos infantiles.

**Tirantes omopláticos** para evitar la cargazón de espaldas.

**Fajas hipogástricas** para corregir la obesidad, dilatación y abultación de vientre.

**DON JOSÉ PUJOL**

cirujano especialista en la aplicación de bragueros para la curación de las hernias, con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja».

REUS.-PLAZA DE PRIM.-REUS.

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

**ENRIQUE ZARAGOZA**

San Blas núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

**Géneros existentes**

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª

Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 2.ª

Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª

Zarzaparrilla, clase 2.ª

Brea Munera con esencia, clase 1.ª

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Cerveza Extrangeras de varias clases.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperetivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etc., etc.

Se hacen de encargo toda clase de de bebidas refrescantes.

J. Zaragoza, impresor, Replá, 3.—Tortosa.

# LIBRERÍA, PAPELERÍA CASA EDITORIAL

## Centro de suscripciones é imprenta

# ARTURO MORERA

ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA - ANGEL 16 Y 18 - TORTOSA

Representante de la casa de Clichés tipográficos, Fotogra-  
do, Zincografía, Autotipia (grabado directo), calcos, ampliaciones,  
reportes y demas aplicaciones de la fotografia de

### J. Furnells

Nuevo procedimiento de

### LOS TRES COLORES

Se reciben encargos para

## LITOGRAFÍA

Esta casa, montada a la altura de las capitales, puede presen-  
tar el género en tan buenas condiciones como en las principales de  
España. Gran existencia en papel de impresión, blanco y de colores.

## SELLOS DE GOMA

Encuadernaciones elegantes y económicas

Impresión de Obras de texto, Folletos, Periódicos, Revistas, Ilus-  
traciones, Catálogos, Notas de precios,  
Circulares, Papel cartas, Facturas, Talonarios, Memorandums,  
Sobres cartas, Tarjetas anunciadoras, Acciones,  
Chèques, Letras, Pagarés y toda clase de impresos para grandes  
sociedades, etc., etc.

## ESPECIALIDADES DE LA CASA

Impresiones como tipográficas en Invitaciones, Tarjetas,  
Títulos honoríficos: Participaciones de enlace,  
de Natalicio, de profesion religiosa, de Primera Misa  
y toda clase de trabajos de fantasia,  
Recordatorios, Esquelas mortuorias y todo lo concerniente  
al arte tipográfico.

# LA VERDAD

## DIARIO POLÍTICO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

### Precios de suscripción

### Puntos de suscripción

En Tortosa, al mes. 1 peseta

Fuera, trimestre 3 " "

Extranjero. 7 " "

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

En la imprenta, Administración del periódico,  
librería de don Arturo Morera y en casa  
de nuestros corresponsales.  
La correspondencia al director.



La catedral del Santísimo Sacramento en Madrid. Es esta una alhaja magnífica que se exhibe únicamente en la procesión...

Convocatoria. Ha sido convocada la Diputación para celebrar sesión extraordinaria el día 21 del actual á las once de su mañana á fin de tratar de la resolución del concurso para la provisión de la plaza de la revisión de los acuerdos internos tomados por la Comisión provincial. Deseo que á fines del actual ó á primeros de Septiembre próximo...

GRAN FÁBRICA DE BEBIDAS CASERA...  
DON JOSÉ PUJOL...  
En Tortosa, al mes. 1 peseta...  
Fuera, trimestre 3 " " ...  
Extranjero. 7 " " ...  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.